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Se uorbeşte eu destulă insistenţă 
despre „despolifieianizarea" aparatului 
de Stat. Cum se ua face $i cari uor fi 
rezultatele nu ştim. Constatăm doar eă, 
intenţiunea conducătorilor de a scoate 
fimeţionaru publici de sub influenţele 
politice «sie bine ueniiă, iar înfăptuirea 
ei nu trebue să întârzie. 

Despre funcţionarii de stat ne-am 
ocupat şi altădată în coloanele „Reuistei 
E-t|lnomiee". Nu numai în ce priueşte 
satapizarea lor, destul de proastă, dar 
şi din punctul de uedere al eonştienţio-
zităţii împlinirei seruieiului. Arătam atunci 
cum înţeleg majoritatea slujbaşilor sta-
tulul să-şi facă seruieiul. In general se 
constată o totală lipsă de eonştienţio-
zitaie, disciplină, hărnicie, respect, dra
goste de muncă şi ambiţie. 

Deşi munca nu-i din cele mai grele, 
nu înţelegem de loe ce înseamnă sil
nicia aceasta din partea celor cari o 
prestează. Poate şi administraţia ea atare, 
adecă sistemul în sine, să fie defectuos, 
dar totuşi eu un personal atât de nu-
măros, alta ar trebui să fie situaţia. 

La administraţiile financiare în spe
cial, domneşte o desordine deadreptul 
reuoltătoare. Şi asta dela cel înalt 
funcţionar, până la ultimul, agent sau 
impiegat. Acolo, fiecare luerează după 
bunul său plac, sau mai pe româneşte 
cum îl taie capul. Controlul superiorilor 
pare eâ mei n'ar existată. Se poate c â 
e chiar aşa. Insă, ştiind eă fiecare birou, 
serDieiu, administraţie, îşi are şeful său, 
administrator, inspector sau e h i a F se 
cretar general în Minister, subsecretar 
de stat, ori ministru, ne întrebăm miraţi, 
ce fac oamenii aeeştia, nu obseruă răul 
din jurul lor? Sau tocmai ei sunt aceia 
eare-l încurajează. 

De atâţia ani de zile seruieiile de 
de stat deţin o administraţie, care lasă 
mult de tot de dorit. 

Plângerile nenumărate şi disperate 
de multe ori, ale contribuabililor nu au 
fost auzite de cei sus puşi. Rezoluţia a 
rămas aeeiaş de totdeauna: coşul. 

Aşa dar, făcând pe cel ce nu uede 
şi nu aude nimic, e foarte natural eă 
încurajezi direct chiar desordinea şi des-
măful slujbaşilor mărunţi. Dar oare poţi 
auea autoritate faţă de subalternul eare-ţi 
aranjează „micile" găinării eu diuerşi 
contribuabili? De sigur eă nu. 

Nu ştiu până când D a exista situaţia 
asta în seruieiile de stat. In tot cazul o 
despoliticianizare nu poate decât să în
drepte, fie chiar în mică măsură, starea 
actuală. Toată chestiunea e să uie. Fune-



ţionarii publici să nu mai fie sub in
fluenta politieiahilor, iar prin o salarizare 
normală să li se pretindă pe urmă: 
muncă, ordine, disciplină, eonştieniio-
zitate, hărnicie, dragoste de birou şi re 
nunţarea la uenite ilegale. 

S'ar părea că e greu de realizat aşa 
un aparat de stat cum îl dorim noi şi 
din păcate nu-î auem. 

Natural, e greu. Poate foarte greu 
chiar, ea din actualul corp de funcţionari 
înuechit într'un sistem păcătos şi leneş 
de multe ori, să faci un corp de func
ţionari select, muncitor şi cinstit. 

Şi totuşi, printr'un act de mare cura] 
se poate stârpi dela rădăeină tot răul, 
tot putregaiul, care stăpâneşte admini
straţiile de stat, dela noi. 

Iritâiu. Să li se asigure funcţiona
rilor minimul de existenţă. Să nu mai 
fie auizaţi la şperţuri. 

Apoi, numirile în funcţiile de stat să 
nu se facă din interese politice. Slujbaşi 
ai statului să fie numai aceia, cari, prin 
muncă cinstită uor să-şi câştige traiul 
uieţii. 

Deci numirile, înaintările, delegările, 
definitiuările, transferările, să fie făcute 
pe criterii pur obieefiue, după merite şi 
aptitudini, douediie în cursul funcţiunii. 
Deasemenea cei douediţi incapabili de 
muncă sau cari arată rea credinţă, des-
ordine, lipsă totală de interes şi ambiţie 
să fie destituiţi pe loc. Destituire şi în
chisoare pentru aceia eari se lasă mi
tuiţi, sau caută să frusteze statul din 
drepturile lui, în fauorul contribuabilului. 
Asta pentru a-şi însuşi uenite laterale ne
cinstite. Un control regulat, riguros, amă
nunţit, iar nu superficial cum se obiş-
nueşte la noi. 

Pentru toate acestea auem neuoie de 
un singur om. Insă acesta să fie o mână 
de fier temută, apreciată şi mai cu seamă 
respectată. 

Intenţiile şi gândurile sănătoase să 
le poată pune în aplicare, auând spri
jinul guuernului, iar nu zădărnicirea ac
ţiunii să fie cauzată tocmai de el. 

Funcţionarilor de stat să li se inter
zică a face politică militantă, aşa ea 
militarilor 

Şi numai atunci, când despolitieiani-
zarea aparatului de stat ua deueni fapt 
împlinit, treburile administratiue ale ţării 
n o a s t r e pot merge mai bine. Dar, 

pentru asemenea măsuri se cer alţi 
conducători. Actualii nu inspiră suficientă 
încredere şi uorbele lor ne temem să 
nu rămână tot uorbe. 

Gând se ua trece şi la noi dela uorbe 
la fapte? lată întrebarea care ne-o punem 
de atâţia ani de zile. 

Despolitieianizareanupriueşte numai 
aparatul de stat, — ea se referă şi la 
înuăţământ. Şi aci, reuşita ar fi mult mai 
sigură, dacă s'ar ajunge măcar până la 
punerea în aplicare a măsurilor nece
sare despolitieianizării, înuăţământului 
primar, secundar şi chiar uniuersitar. 

înainte ureme, altă menire parecă 
aueau şcolile noastre, de tot felul. Tine
retul primea alte îndrumări şi când ter
mina se baza pe o pregătire mult mai 
solidă. Intra în uiaţă aproape format. 

Dar, azi, de când eu politicianismul 
ăsta nefast, când toţi cărturarii — dela 
cel mai mare până la ultimul dascăl — 
fac numai politică şi mai mult în şcoală 
chiar, rolul şeoalei adeuărate nu se prea 
uede. Nici îndrumări sănătoase pentru 
uiaţa practică, nici pregătire ea lumea, 
tineretul acesta termină şcoala lipsit de 
cultura necesară şi'n pragul uiefii e eu 
totul lipsit de iniţiatiuă, sprijinindu-se 
doar pe umerii părinţilor. 

Politica a pătruns prea adânc în în
uăţământ şi este o mare greşală că se 
menţine în ciuda rezultatelor proaste pe 
care le marehiază şcoala zi de zi. Nu 
există cărturar, care întrând în arena 
politică să nu-şi neglijeze lecţiile. Dela 
un timp omul deuine pasionat la culme 
şi şcoala aproape eă nu-1 mai preocupă. 
Ba îl plictiseşte chiar. Orele de lecţii îi 
deuin adeuărate ore de chin. Numai şl 
numai politicul e înaintea ochilor lui. Vi
sează să ajungă înalt demnitar. Şi nu 
pentru a munci în interesul coleetiuităţii, 
ei ea să-şi agonisească prin prea puţină 
muncă, sau chiar deloc, o auere fru
moasă, să deuină proprietar de case, să 
aibă maşină la seeră şi să ducă uiaţă 
liniştită şi tihnită, profesoratul pentru el 
să fie doar o ocupaţie. Lumea să nu-i 
poată spune trântor. 

E trist, e dureros, e de plâns, dar e 
adeuărat. Aeesta-i realitatea crudă. 

Despolitieianizarea în şcoală e o ne
cesitate imperioasă. Şcoala să-şi re 
capete adeuărata menire. Ea să dea 
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oameni întregi, formaţi, eu cunoştinţe 
bune, şi mai ales să eultiue caracterul. 

• Situaţia din prezent nu mai poate fi 
tolerată. Concediile de câte 4 ani acor
date domnilor cărturari „politieiani" nu-s 
în interesul ţării. Cine s'a dedicat şeoalei 
să rămână la locul lui. In clasă, în bibli
otecă, în atelier, în laborator, acolo le 
este locul şi acolo le şade bine înuaţă-
torilor şi profesorilor secundari sau uni-
uersitari. . 

Ştiinţa euoluiază. Aduce noui şi noui 
descoperiri, pe cari tinerii de pe băn-. 
cile şeoalelor noastre nu le uor putea 
afla dacă n'au dela cine. Sunt rare, foarte 
rare cazurile când un profesor militant 
în politică se ţine la curent şi eu aetiui-
tatea din domeniul studiului, ce are să 
propună. 

Vrem să deuenim un popor cult şi 
eiuilizat. Vrem să progresăm pe teren 
economic. Dar oare e posibil progresul 
nostru ea stat în asemenea eondiţiuni? 
Ne îndoim. îŞi după 20 de ani dela Unire 
nu ne putem lăuda eu un progres re
marcabil în priuinţa aceasta. 

Aşa dar, despolitieianizarea înuăţă-
mântului de toate gradele să nu mai în
târzie de toc, asta în interesul ţării. 

Iar, dascălii şi profesorii din politică, 
înapoi la catedră, la carte, la apostolat. 

iott D. p/m 

Croniea eeonomieă. 
— Joi, tn săptămâna trecută, Delegaţia Eco

nomică a guvernului a ţinut şedinţă la Ministerul 
Comerfului şi Industriei sub prezidenţia dlui Bujoiu. 
La această şedinţă au luat parte titularii departa
mentelor cu caracter economic şi alte personalităţi 
importante din viaţa economică a ţării. 

Problema primă, care s'a discutat, a fost 
fixarea preţului zahărului şi a sfeclei de zahăr. S'a 
luat în discuţiune, în acest scop, avizul Consiliului 
Superior al cartelurilor. Chestiunea, însă, nu a putut 
fi soluţionată definitiv, amânându-se pentru o altă 
şedinţă. 

A doua problemă, de care s'a ocupat Dele
gaţia Economică a fost prelungirea efectelor legii 
pentru încurajarea industriei naţionale. Expirând la 
51 Decemvrie 1936, această lege a fost prelungită 
printr'un Decret Regal pe încă un an, adică până 
la 51 Decemvrie 1957. Deoarece o nouă lege pentru 
protecţia industriei naţionale, care să înlocuiască 

pe cea veche, nu s'a putut face, Delegaţia a hotărîl 
de a se prelungi aplicarea pe încă o perioadă de 
5 ani, adică până la 51 Decemvrie 1942, a legii 
vechi, cu toate modificările şi completările ulterioare, 
dacă nu cumva ar intervenii între timp o lege nouă 
în această materie. 

Tot în şedinţa aceasta, Delegaţia, în baza re
feratului Dlui Ministru Bujoiu, a fixat instruc-
ţiile noui ce urmează a se da delegaţiilor însăr
cinate cu ducerea tratativelor economice cu Ger
mania şi Turcia, în vederea încheierii de acorduri 
comerciale cu ţările sus zise. Pentru aprovizionarea 
cu porumb a regiunilor lipsite de acest produs. De
legaţia a însărcinat pe dl Negură cu elaborarea 
unui program, care va fi executat prin Centrala Coo
perativelor. 

— Din comunicatele oficiale rezultă următoa
rele încasări ale Statului pe luna Noemvrie 1957. 
In contul bugetului ordinar, s'au încasat Lei 1.915 
milioane; în socoteala redevenţei Casei Autonome 
a Monopolurilor s'au realizat Lei 410 milioane şi 
115 pe seama redevenţei celorlalte regii şi aproape 
100 milioane de Lei prin beneficiul stampilării ren
telor străine şi diverse, Totalul încasărilor tezau
rului public pe luna Noemvrie a. c, deci se urcă la 
cifra de 2.540 milioane, sau mai bine de două mi
liarde şi jumătate. 

. — In urma svonurilor iscate în ultimele zile 
că sporurile hotărîte de Consiliul de Miniştri asupra 
salariilor funcţionarilor publici nu vor fi plătite, dl 
Radu Portocală, subsecretar de stat la Interne a 
făcut presei întruna din zilele trecute declaraţii pre
cise, cari înlătură orice fel de îndoială asupra 
acestei "chestiuni. Astfel, sporurile vor ţi plătite în 
luna Decemvrie şi vor fi menţinute şi în decursul 
anului 1958, fără nici o rezervă. 

In scopul acesta au fost alocate şi fondurile 
necesare. Deasemenea, vor fi achitate aceleaşi spo
ruri şi funcţionarilor comunali şi judeţeni, pe luna 
Decemvrie a. c, menţinându-se şi în anul viitor. 
Pentru aceste sporuri pe seama funcţionarilor ad
ministraţiilor locale, Ministerul de Interne a inter
venit la Departamentul Finanţelor pentru majorarea 
fondurilor alocate judeţelor şi comunelor din cari 
acestea să poată achita salariile mărite. 

— S e pare că ridicarea ultimei curbe de sa
crificiu de pe salariile slujbaşilor publici nu s'a 
făcut din raţiuni pur electorale din partea guver
nului, ci şi din motive economice şi sociale. In adevăr, 
în ultimul timp şi cu deosebire în luna Noemvrie a. c. 
un nou val de scumpete s'a abătut asupra pieţii ro
mâneşti. Preţul tuturor articolelor a suferit urcări 
însemnate. Şi e sigur, că pe sărbători preţurile vor 
fi din nou urcate. Se constată urcări în special la: 
zahăr, făina de grâu, sare, unt, haine, lemne de 



foc. In general, indicele lunar pe Noemorie şi pe 
categorii de mărfuri s'a urcat după cum urmează: 
la alimente, dela 3.670 pe Octomvrie a. c. la 3.701 
pe luna Noemorie; la îmbrăcăminte, dela 4.388 la 
4.410 iar la diverse, dela 3.652 la 5 677. Rezultă 
din comparaţia cifrelor înşirate, că indicele general 
al principalelor articole de primă necesitate pe No
emorie 1927 este de 39,31. Cu alte cuvinte, măr
furile sunt de 39,31 ori mai scumpe decât în luna 
August 1916, iar faţă de 39,23 din Octomvrie a. c. 
a crescut cu 0,08. Dacă guvernul nu va lua din 
vreme măsurile dictate de împrejurări punând sta
vilă speculei neruşinate a comercianţilor şi aface
riştilor străini, cari nu au nimic comun cu neamul 
şi ţara aceasta decât dragostea de viţelul de aur, 
nu ştim unde vom ajunge. 

— Din datele provizorii furnizate de serviciul 
statisticii financiare din Ministerul Finanţelor refe
ritoare Ia evoluţia comerţului nostru exterior pe Oc
tomvrie 1957, se constată, că balanţa comercială 
continuă a ne fi favorabilă. Valoarea exportului de
păşeşte cu mult pe a importului. Astfel, diferenţa 
valorii animalelor exportate în luna mai sus amin
tită se urcă la cifra de 59.928 mii Lei; a vegeta
lelor, la 1.151.179 mii Lei; a mineralelor, la 256.709 
mii Lei şi a diverselor, la 1.521.093 mii Lei. Ceeace 
revine la o medie de 699.377 000 Lei, reprezentând 
diferenţe de valoare a mărfurilor exportate faţă dei 
celé importate pe acelaş interval de timp, adică pe 
luna Octomvrie 1957. Deşi balanţa noastră comer
cială, mai ales în cei doi ani din urmă, este mereu 
excedentară, — vor zice unii dintre cetitori 
— totuşi economia românească nu resimte favo
rabil efectele situaţiei descrise mai sus. Observaţia 
este perfect justa, dar explicaţia trebue căutată în 
balanţa conturilor, nu în balanţă comercială. Căci 
numai cea dintâi ne poate da o oglindă clară asupra 
situaţiei economiei unei ţări, în speţă cea româ
nească, în care se găseşte, la un moment deter
minat fafă de străinătate. Or, amintim în treacăt, 
aceasta balanţă, — cel puţin după râsboiu — nu 
a fost nici un moment favorabilă. 

S. P. 

NOTE. 

Campania electorală se tine lanţ, pe întreg cu
prinsul tării. Zilnic satele sunt cutreerate de „nădră-
gari" (cum le place ţăranilor să-i numească pe orăşeni). 
Adunări, discursuri, înjurături, agitaţii, băutură şi cioc
niri, de multeori sângeroase şi cu urmări grave, e tot 

ce întâlneşti deocamdată în fiecare sat sau cătun, 
fie cât de îndepărtat. 

întâmplarea face să mă găsesc în perioada asta 
a alegerilor în contact mai des cu ţăranii noştri şi să 
pot afla dela ei judecata simplă, ce şi-au format-o 
despre toţi politiciani dela noi. 

„Ce atâta politică! Parcă din asta am trăi noi. 
Să dea Dumnezeu ploaie şi vreme bună la timp, să 
ni se facă bucatele frumoase, să fim sănătoşi ca să 
le putem muncii şi atât.' Domnii ăia mari să aibă 
de grijă ca preţul produselor noastre să crească. Nu 
numai ce cumpărăm noi să fie scump, iar tot ce vindem 
îi aproape pe nimica. Asta o vrem. Cu politica să ne 
cam slăbească. Că numai zâzanie şi vrajbă şi ură bagă 
între noi. Păi nu vedeţi câte bătăi nu se fac din cauza 
politicei? De două săptămâni tot satul bea, se ceartă 
şi se bate pentru „chestii" politice. Că aşa le spun 
„agenţii" partidelor, adică oamenii cei mai slabi din 
sat, cari nu muncesc că nu le place, ei sunt „domni". 

Asta-i judecata ţăranilor dela noi. Intenţionat am 
redat-o aşa ca să se vadă mai bine mentalitatea să
nătoasă a sătenilor, cari nu vor să mai audă nici cum 
de politică. 

Şi 'ntradevăr aşa este. Satele noastre se găsesc 
într'o depravare morală îngrozitoare. Oamenii nu vor 
să mai audă de biserică, şcoală şi alte lucruri bune, 
fiind preocupaţi cu ideile ce le infiltrează în sufletul 
lor politicianii. Unii au început să se scârbească şi 
şă «şe trezească* laTealitatê. ' Progresul lor na > vine dela 
vorba seacă a cutărui „candidat", «I vine prin munca 
fără de răgaz a săteanului, în câmp, în pădure şi 
acasă. 

Pentru scoaterea politicianismului distrugător dela 
sate, învăţătorul, preotul şi notarul să fie aceia cari 
să vină cu alte idei sănătoase, cu alte îndrumări 
pentru viaţa practică a lor şi să combată vehement 
politica. 

Iar asociaţiile culturale, casele culturale şi gru
pările nepoliticianizate să pornească o acţinne pu
ternică pentru îndreptarea răului, de care suferim cu 
toţii, orăşeni şi săteni. 

Altădată să depunea mai multă sârguinţă, se 
lucra măi mult pe teren, la faţa locului şi nici de
pravarea nu era atât de pronunţată. 

Continuând în felul acesta ajungem în pră
pastie. 

O nouă viaţă trebue introdusă la sate. Sufletele 
acelea altădată curate, trebuesc înoite. Mai cu seamă 
tineretul trebueşte ferit de mocirla vieţii publice de 
acuma. 

Acei cari au o răspundere în ţara asta să se 
trezească din somnul dulce în care se găsesc. 

Măsuri de îndreptare grabnice se impun. 

N. DAVID. 
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Lichidarea datoriilor agricole 
şi urbane. 

Debitori urmăriţi. Respingerea cererii lor pentru 
desfiinţarea urmăririi. Apel. Procedură îndeplinită 
prin afişare, nu prin citarea părţilor. Ilegalitate. 
Art. 68 din legea dela 7 Aprilie 1934. 

In fapt : In urma cererii urmăriţilor M. Sz. şi 
soţia, făcută în baza art. 30 şi 68 din legea lichidării 
datoriilor, s'a desfiinţat execuţia silită ordonată în fa
voarea creditorilor cesionari V. M. şi E. W. şi s'a 
respins cererea referitoare Ia ordonanjarea sumelor 

^încasate de curatorul de sechestru, iar Curtea de 
Apel Oradea s. II. reformând această încheiere, a 
respins cererea urmăriţilor pentru desfiinţarea urmă-
fîrei ordonate cu încheierea Nr. 1457 din 5 Aug. 1932, 
a Tribunalului Bihor s. I. 

Recurenţii Sz. M. şi soţia susţin că s'au violat 
normele de procedură referitoare la judecarea apelu
rilor în materie contencioasă, precum şi art. 68 din 
legea şi regulamentul legii pentru lichidarea datoriilor, 
prin aceea că la desbaterea apelului părţile nu au 
fost citate, procedura îndeplinindu-se prin afişare. 

In drept: Din examinarea deciziei supuse re
cursului se constată că pentru termenul de 17 No-
ertivrle'1934," când a avùl "fòé'Tàf- Cartè'"Jutfe*arèa în 
fond a apelului, părţile nu au fost citate, procedura 
fiind îndeplinită prin afişarea termenului. 

Legea pentru lichidarea datoriilor agricole şi ur
bane din 7 Aprilie 1934, a cărei aplicaţiune a avut 
loc la prima instanţă şi în baza căreia, la cererea 
debitorilor urmăriţi, s'a desfiinţat executarea silită 
cerută de creditori, — prin art. 68 alin. 1 prevede 
că cererile debitorilor pentru desfiinţarea măsurilor 
de urmărire pornite în contra lor, se vor judeca în 
camera de consiliu cu citarea tuturor creditorilor ur
măritori sau intervenienti. 

Fată de această dispoziţie categorică a legii, 
Curtea de Apel care judecă în apel asupra unei cauze 
ce avea de obiect desfiinţarea unei execuţiuni silite 
era obligată ca, potrivit textului arătat, să citeze 'păr
ţile pentru judecare în .camera de consiliu, în această 
materie specială procedura nepuiându-se îndeplini prin 
afişarea termenului. 

Neprocedând astfel şi Curtea de Apel judecând 
cauza la un termen pentru care nu au fost citate păr
ţile, termenul fiind numai afişat, prin aceasta a violat 
dispoziţiunile art. 68 din legea lichidării datoriilor, 
pronunţând o hotărire casabilă. 

Deci, motivul prim de casare fiind întemeiat, 
fără a se mai examina celelalte motive, recursul cată 
a s e admite (Cas. II. dec. 584 din 18 Iunie 1937. 

Admis recursul făcut de Szabo Maximllian şi a. prin 
av. S. Enger în proses cu Vasile Maior şi a. prin av. 
Weiman. Preş. dlui T. Radu, consilier). 

Convertirea pe termen lung a datoriilor pe 
termen scurt. Convertire efectuată pe baza legii 
din 20 Aprilie 1952. Este o înţelegere valabilă 
conform art. 74 din legea conversiunii din 1954. 

Prin dispoziţiunile aliniatului 3, adăogat prin legea 
din 20 Aprilie 1932 la art. 23 al legii pentru înfiin
ţarea unei societăţi comunale pentru construiri de 
locuinţe ieftine din Bucureşti, nu s'a impus zisei so
cietăţi obligaţiunea de a converti pe termen lung, da
toriile contractate pe termen scurt. 

Prin dispoziţiunile acestui text de lege, prevă-
zându-se că Societatea Comunală va putea converti 
pe termen lung de cel puţin 10 ani, datoriile pe termen 
scurt rezultate din împrumuturi ipotecare acordate 
pentru construcţiunile de locuinţe, legiuitorul a lăsat 
la facultatea societăţii să facă debitorii ei, cu consim
ţământul lor, înlesnirile rezultând în convertirea acestor 
datorii, — prin dispoziţiunile textului de lege citat 
arătându-se numai că societatea „va putea" converti 
aceste datorii. 

Deci, convertirea lor, astfel efectuată şi consim
ţită de debitor sub imperiul şi în baza legii modifi
catoare din 20 Aprilie 1932, constitue o înţelegere în
cheiată sub imperiul ei, care potrivit art. 74, alin. 1 
din legea lichidării din 7 Aprilie 1934, este şi rămâne 
valabilă şi are drept urmare că debitorii cari au ob
ţinut odată convertirea datoriilor pe baza ei nu mai 
pot cere şi obţine o nouă convertire a lor pe baza 
legii lichidării din 7 Aprilie 1934. 

Instanţa de fond a constatat că prin actul auten
tificat la Nr. 15.173 din 1933 întitulat: „Act de con
versiune", părţile au convenit, sub imperiul legii mo
dificatoare din 20 Aprilie şi în baza art. 23, alin. 3 
al acestei legi, ca datoria pe termen scurt*;de 3 ani 
a recurentei faţă de intimată să fie convertită în da
torie pe termen lung plăfibilă în timp de*20 ani cu 
începere dela 1 Iulie 1933. 

Faţă de aceste constatări a putut să decidă, fără 
a fi comis imputările arătate în motivele de casare 
şi făcând o justă aplicaţiune a art. 74, alin. 1 al legii 
din 7 Aprilie 1934, că recurenta nu mai poate cere 
şi obţine, pe baza acestei din urmă legi, o nouă con
vertire a datoriei sale (Cas. I. dec. 1912 din 7 
Iulie 1937. Respins recursul făcut de Dora Maior Po-
pescu, contra dec. 465 din 1936 a C. Ap. II Bu
cureşti, în proces cu Soc. de locuinţe ieftine. Preş. 
dlui Al. Iuca, preşedinte). 



CURTEA DE CASAŢIE S. III. 
12 Februarie 1937. * 

CONCORDAT AGRICOL. Acţiunea provocatorie. 
— Inadmisibilitate. (Art. 50, 69 legea de lichidare a 
datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934.) 

Posibilitatea — pentru creditori — de a lamuri 
şi pe calea unei acţiuni principale chestiunea daca 
creanţele lor intră sau nu în prevederile legii sau 
sunt exceptate, a fost acordată de legiuitor numai 
pentru creanţele ce intră sau sunt exceptate delà 
beneficiul cap. I şi II. 

(Banca de Agricultură şi Export cu S o c . S. Sin-
gher). 

CURTEA : Asupra recursului de faţă. 

Având în vedere deciziunea Curţii de Apel din 
Iaşi S. II cu Nr. 61 , din 2 Iunie 1936, prin care se 
respinge ca nefondat apelul declarat de Banca de 
Agricultură şi Export în contra sentinţei Tribunalului 
Bacău cu Nr. 20 din 20 Ianuarie 1936. 

Că pentru a decide astfel Curtea constată că 
Banca de Agricultură şi Export a cerut Tribunalului 
Bacău să constate că debitoarea sa, societatea S. 
Singher, nu beneficiază de dispoziţiunile ari. 50 din 
legea lichidării datoriilor a cărei aplicaţiune numita 
societate o solicitase, cerere întemeiată de petiţionară 
pe dispoziţiunile art. 69 al. ultim din aceiaş lege. 

Ce tribunalul Bacău respingând această cerere, 
Curtea a menţinut soluţiunea primei instanţe motivând 
că acţiunea provocatorie a fost acordată creditorilor 
în contra debitorilor lor atât pentru stabilirea excep
tărilor delà beneficiul legii de asanare a diferitelor 
categorii de debitori şi datorii prevăzute de art. 69 
legea lichidării datoriilor, cat şi pentru stabilirea neîn-
deplinirii de către debitori a condiţiunilor de aplica
bilitate a acestei legi şi pentru invocarea oricăror de
căderi în contra debitorilor delà beneficiul legii ; că 
exceptările delà beneficiul legii fiind strict determi
nate şi anume cele referitoare la cap. I şi II din lege 
urmează că şi acţiunea provocatorie nu a fost acor
dată de legiuitor decât pentru stabilirea excepţiunilor 
în cadrul acestor capitole ; că condiţiunile de aplica
bilitate ale legii vor fi tot cele referitoare la cap. I 
şi H întru cât art. 69 se referă numai la aplicaţiunea 
acestor capitole ; că aceeaşi soluţie se impune şi cu 
privire la stabilirea decăderilor delà beneficiul legii ; 
că această acţiune nu se va putea exercita şi faţă de 
nişte debitori beneficiari ai aranjamentului prevăzut de 
art. 50 din aceeaşi lege întrucât în acest caz, pentru 
stabilirea tuturor condiţiunilor prevăzute de acest text, 
acţiunea unui singur debitor nu ar mai fi eficace 
pentru stabitirea inaplicabilifăţii art. 50, ci ar fi nevoie 
de o acţiune colectivă a creditorilor ; că acţiunea pro
vocatorie nu este admisibilă şi pentru consideraţiunea 

că în cazul art. 50 fiind aplicabilă procedura concor
datului preventiv, aceasta nu cunoaşte amestecul cre
ditorilor în faza admiterii în principiu precum şi îm
prejurarea că acţiunea provocatorie şi procedura con
cordatului stabilesc competinţe diferite ceeace ar putea 
duce la soluţii contradictorii; că în speţă fiind deja 
deschisă procedura ari. 50 , acţiunea provocatorie nu-şi 
mai poate avea locul întrucât aceiaşi chestiune nu 
poate fi supusă judecăţii a două instanţe. 

In contra acestei decizii Banca de Agricultură şi 
Export a făcut recursul de faţă astfel formulat: 

„Violarea dispoziţiunilor art. 69 alin. ultim din 
„legea lichidării datoriilor agricole şi urbane din 7 
„Aprilie 1937, greşita interpretare a acestui text de 
„lege, violarea dispoziţiunilor art. 50 din această lege, 
i.exces de putere şi omisiune esenţială. 

„Prin decizia atacată cu prezentul recurs, Curtea 
„ de apel, stabileşte principiul că în materia aplicării 
„dispoziţiunilor ari. 50 din legea lichidării datoriilor, 
„creditorul nu poate face acţiune provocatorie prevă
z u t ă de dispoziţiunile art. 69 ultim aliniat din lege. 
„Gri numai cu violarea dispoziţiunilor ultimului aliniat al 
„ari. 69 din legea lichidării datoriilor şi printr'o gre-
„şită interpretare a acestui text de lege s'a putut da 
„această soluţiune. 

„Din examinarea atentă a textului art. 69 din 
„lege se constată că acest text are o aplicaţiune ge
n e r a l ă în ceeace priveşte dispoziţiunile legii lichidării 
„şi nu se face absolut nici un fel de excepţie cu 
„privire la aplicaţiunea sa, atunci când este vorba de 
„a se intenta de creditor acţiunea provocatorie în ma-
„teria legii lichidării datoriilor. 

„Textul art. 69 se găseşte la cap. IV la dispo-
„ziţiuni generale şi prin consecinţă urmează să-şi gă
s e a s c ă aplicaţiunea cu privire Ia toate situaţiunile 
„prevăzute de lege art. 69 reglementează modul de 
„intentare a acţiunii provocatorie în materie de con
versiune, fără a face vreo deosebire între diversele 
.categorii de debitori şi creditori beneficiari ai legii, 
„competinţa instanţelor şi modul de judecată pentru 
„litigiile având de obiect stabilirea aptitudinei unui de-
„bitor de a beneficia de lege. Deci, prevederea art. 
„69 alin. ultim din legea lichidării datoriilor, este o 
„prevedere generală, care se referă la toţi debitorii 
„cari se prevalează de dispoziţiunile art. 50 din legea 
„lichidării datoriilor. 

„Textul art. 69 aliniatul ultim conferă creditorului 
„dreptul ca pe calea unei acţiuni principale să stabi
l e a s c ă vocaţiunea debitorului la beneficiul legii. In 
„situaţiunea creată de legiuitor art. 50 din lege, cre
ditorul este cu mult mai îndreptăţit să se prevaleze 
„de acţiunea provocatorie, fiind stabilit de o jurispru-
„denţă constantă, că în situaţiunea prevăzută de textul 
„art. 50 din lege creditorul nu are dreptul să atace 
„cu apel ordonanţa de admitere în principiu prin care 
„se constată de preşedintele tribunalului că debitorul 
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„întruneşte condiţiunile legii şi se dispune convocarea 
„efeditoiUor în vederea aranjamentului. Examinat cu 
„atenţie textul art. 69 din legea lichidării datoriilor, 
„constatăm că acest text, cuprinde două serii de dîs-
„poziţiuni. 

1. „Prima de fond, se referă la excepţiunea unor 
„creanţe şi debitori deia beneficiul capitolului I şi II 
„al legii. 

2. „A doua de procedură, cuprinde reguli rela
t i v e Ia modul cum debitorii şi creditorii pot să opună 
„dispozîţiiinile legii. 

„Cetit cu atenţie, textul nu poate avea altă in
terpretare, 

, „Astfel aliniatul penultim prevede că, instanţele 
„de fond şi de urmărire sunt competente a se pro-
„nunţa asupra chestiunii dacă debitorul întruneşte con-
„ diţiunile spre a intra în prevederile legii şi nu în 
„prevederile capitolului I şi II, cum se decide de către 
„Curtea de apel, în decizia arătată cu prezentul recurs. 

„Este, dar o dispoziţiune cu caracter general 
„aplicabilă pentru toate categoriile de debitori cu
prinşi în lege. 

„Acţiunea provocatorie, reglementată de aliniatul 
„ultim al ari. 69, trebue să aibă aceiaşi aplicaţiune, 
„fiindcă se referă Ia aliniatul precedent. De această 
„părere este dl Romnicianu în comentarul său la 
„Nr. 161 şi 239. Cererea făcută de debitor conform 
„art. 50 din legea lichidării datoriilor nu este o ac
ţ iune propriu zisă. 

„Art. 50 al legii lichidării datoriilor prevede tot 
„o conversiune de creanţe şi deşi legiuitorul trimite 
„la legea concordatului preventiv afacerea rămâne 
„totuşi cu caracter civil. La conversiunea prevăzută 
„de art. 5p legiuitorul impune debitorului să întru
n e a s c ă patru condiţiuni şi anume : 

a) „ Să fi avut calitatea de comerciant anterior 
„datei de 18 Decemvrie 1931 şi până Ia 7 Apr. 1 9 3 4 ; 

, b ) „Să posede portofoliu asanabil în proporţie 
„de 1 5 % din totalul creanţelor sale; 

c) „Să fi acceptat conversiunea pentru debitorii 
„săi asanabili; 

d) „Să aibe votul aprobativ a 2/3 din creditorii 
„săi sau hotărîrea de arbitraj. 

„Relativ la îndeplinirea acestei ultime condiţiuni, 
„legiuitorul trimite la procedura concordatului preventiv, 
„fiidcă este vorba de votul creditorilor. 

„Legiuitorul a înţeles ca procedura convocării 
„creditorilor să constitue o măsură cu caracter defi-
„nitiv numai în ce priveşte condiţiunile votului acestor 
„creditori — vot care nu mai poate fi discutat. 

„In privinţa celorlalte condiţiuni, deşi preşedin
t e l e tribunalului examinează şi constată în mod sumar 
„îndeplinirea lor, această constatare nu este opozabilă 
„creditorilor, care printr'o acţiune" principală sau pe 
„cale de excepţiune, la urmărire pot să discute dacă 
„debitorul le întruneşte sau nu. 

(„In acest sens decizia înaltei Curţi de C a s a ţ i e , 
secţia III cu No. 873 din 14 Maiu 1935) . 

„Deci, cererea bazată pe dispoziţiunile ari. 50 
„din legea lichidării datoriilor are de scop convocarea 
„creditorilor, pentru a fi întrebaţi dacă primesc pro-, 
„punerea debitorului. 

„In legea lichidării datoriilor nu se găseşte nici 
„un fel de excepţie cu privire Ia dreptul creditorului . 
„de a face acţiunea provocatorie în situaţia prevăzută 
„de art. 50 din legea lichidării datoriilor. 

„In lipsa unei dispoziţiuni de excepţie sunt apH-
„cabile principiile dreptului comun, după cum ,sé poate 
„dovedi pe cale de acţiune provocatorie că petiţio-
„narul nu întruneşte condiţiunile legale spre a bene
f i c i a de dispoziţiunile art. 50 din legea lichidării da
tor i i lor . 

„Nici în art. 50 din legea lichidării şi nici în'art. 
„69 şi nici un alt text din legea lichidării datoriilor, 
„nu creiază vreo excepţie pentru creditor, de a face 
„acţiune provocatorie şi în situaţiunea creată de art. 
„50 din legea • lichidării datoriilor. 

„Deci numai cu violarea acestor texte de lege 
„art. 50 şi art 69 din legea lichidării datoriilor, printr'o 
„greşită interpretare şi omisiune esenţială, s'a putut 
„ajunge de către Curtea de apel, la soluţia dată prin 
„decizia atacată cu prezentul recurs, coraiţându-se de 
„instanţa de fond şi exces de putere prin această 
„decizie". 

Având în vedere că prin motivele de recurs re
curenta se plânge de violarea şi greşita interpretare 
a art. 69 alin. ultim legea lichidării datoriilor şi art. 
50 din aceiaşi lege, de exces de putere şi omisiune 
esenţială prin aceia că art. 69 are o aplicaţiune ge
nerală în ceiace priveşte dispoziţiunile legii lichidării 
şi nu face nici o excepţie cu privire Ia aplicabilitatea 
acţiunei provocatorii; că acest text privind pe toţi 
debitorii ce invoacă beneficiul legii, acţiunea provo
catorie este aplicabilă şi în cazul art. 50 cu atât mai 
mult cu cât creditorii nu pot ataca ordonanţa de ad
miterea în principiu legea lichidării nu prevede nici o 
excepţie cu privire Ia dreptul creditorului de a face 
p acţiune provocatorie în situaţia prevăzută de art. 
5 0 ; că de aci rezultă dreptul creditorului de a dovedi 
pe calea unei acţiuni principale că debitorul său nu 
întruneşte condiţiunile necesare pentru a beneficia de 
dispoziţiunile acelui text. 

Considerând că art. 69 din legea lichidării da
toriilor agricole şi urbane prevede o serie de excep-
ţiuni dela beneficiul conversiunii conţinută în capito
lele I şi II ; că după c e legiuitorul enumără într'o serie 
de alineate ce anume datorii se exceptează dela be
neficiul capitelelor I şi II, în aliniatul următor (X) 
adaugă că instanţele de fond şi de urmărire sunt com
petente în orice stadiu al procesului să se pronunţe 
dacă debitorul intră sau nu în prevederile legii, precum 
şi asupra chestiunii de a se şti dacă vreuna din ere-



ante Intră sau nu în excepfiunile enumerate în alinea
tele anterioare; că fiind vorba de excepţiile ce scot 
o creanţă numai dela beneficiile capitolelor I şi II 
sau dacă acele creanţe beneficiază de conversiunea 
prevăzută de acele capitole esie dela sine înţeles că 
acele erean{e nu pot fi decât de natură civilă; agri
colă sau urbană. 

Că întrucât legiuitorul a acordat dreptul debito
rului de a invoca pe cale de incident, oricând, avan-
tagiile cap. I şi II, iar creditorilor excepţiile şi decă
derile de care s'a vorbit mai sus, prin ultimul aliniat 
al acestui text şi deci în cadrul preocupărilor pentru 
aceleaşi categorii de creanje, legiuitorul a mai dispus 
ca creditorii ce ar voi să lămurească chestiunea dacă 
creanjele lor intră sau nu în prevederile legii sau sunt 
exceptate, să o poată face şi pe calea unei acţiuni 
principale care se va judeca de urgentă. 

Că este evident că această posibilitate a fost 
acordată de legiuitor numai pentru creanţele ce intră 
sau sunt exceptate dela beneficiul cap. I şi II acest 
lucru rezultă din faptul că în aliniatul ultim în care 
se acordă dreptul de a uza de acţiunea provocatorie 
legiuitorul se referă la cele cuprinse în aliniatul pen
ultim care trimite şi acesta după cum s'a arătat mai 
sus, numai la dispoziţiunile cuprinse în cap. 1 şi II 
ale acestei legi. 

C ă însă spre deosebire de regimul pe care le
giuitorul 1-a fixat pentru creanţele civile, agricole sau 
urbane, unde debitorul nu este obligat să ceară 
prihtr'o procedură specială şi într'un termen de mai 
înainte fixat, recunoaşterea din partea instanţelor ju
decătoreşti că beneficiază de dispoziţiunile legii lichi
dării datoriilor, deoarece debitorii aceştia pot invoca 
acest beneficiu şi pe cale de incident, în apărare 
atât cu ocazia judecării procesului în fond, cât şi cu 
ocazia executării, pe comercianţii ce pretind bene
ficiul art. 50 legea lichidării, legiuitorul îi obligă să 
provoace singuri deschiderea procedurii de aranjamen-
prevăzută prin acel text, iar prin art. 29 al. II din legea 
pentru refacerea creditului din 20 Aprilie 1935, Iegui-
torul a îngrădit dreptul comerciantului de a introduce 
cererile de aranjament la un interval de trei luni dela 
promulgarea acelei legi, pentru a face în acest fel 
să înceteze starea de incertitudine, dăunătoare vieţii 
comerciale — privind datoriile comercianţilor. 

Că fată de această fundamentală deosebire între 
tratamentul legii privind datoriile agricole şi urbane 
şi pentru cele comerciale este uşor de înţeles că ac
ţiunea provocatorie este de mare utilitate pentru cre
ditorii ce socotesc necesar a lămuri eu un moment 
mai de vreme situaţiunile debitorilor lor în raport cu 
dispoziţiunile cap. I şi II din legea lichidării datoriilor 
în timp ce pentru creditorii ce au debitori comercianţi, 
ce voesc să beneficieze de aranjamentul acordat de 
art. 50, acţiunea provocatorie nu are nici o utilitate, 
fată de împrejurarea că procedura acestui aranjament 
trebue să fie provocată de comerciant fată cu toţi 
creditorii şi numai până la data de 20 Iunie 1935, 
termen după care o atare cerere nu se mai putea 
introduce; că odată introdusă cererea, orice creditor 
care crede că cererea nu e admisibilă, are dela lege 
calea opoziţiei contra procesului verbal al judecăto
rului delegat. 

C ă astfel fiind, pe drept cuvânt a decis Curtea 
de apel că recurentul de astăzi nu poate uza de 
acţiunea provocatorie prevăzută de art. 69 alin. ultim 
din legea lichidării datoriilor agricole şi urbane. 

Că pentru aceste motive recursul de fajă este 
neîntemeiat şi urmează a fi respins. 

Văzând cererea de cheltuieli de judecată şi apreciind. 

Pentru aceste motive Curtea 
In numele legii respinge recursul. 
Deriziunea Nr. 240 din 12 Februarie 1957; 

dos. Nr. 2750/936. 
Preşedinţia d-liii D. G. Lupu, preşedinte; Ra

portor d. Consilier Consilier C. Crâciunesca, avocat; 
dl Apoteker p. intimată» 

Situaţia. 
Cercurile politice sunt preocupate, pe lângă lupta 

electorală şi de vizita dlui Delbos, ministru de externe 
al Franjei. 

După ce a trecut prin Berlin şi Varşovia dl Delbos 
poposeşte câteva zile şi în capitala noastră. I s'a făcut 
primire măreaţă, ca Ia un mare prieten al ţării, a fost 
invitat la M. S. Regele, iar guvernul i-a pregătit tradi
ţionalul banchet, la care obişnuit i-au parte numai „pe-
sonalităti" de marcă. N'au lipsit desigur discursurile 
„pompoase" cu declaraţiile fidele de prietenie ce purtăm 
Franjei, Micei Antante şi Genevei. 

Oamenii noştri de stat au ţinut şi de data asta 
să asigure pe francezi că suntem prietenii lor cei mai 
sinceri şi că în noi pot avea deplină încredere în 
timpurile acestea tulburi. 

Suntem aliata Franţei. Foarte bine. O ştim cu 
tojii prea bine, o ştiu tot aşa francezii. 

In privinţa asta n'avem nimic de spus, deocamdată. 
Ne interesează însă altceva. 
Dacă Franţa fine atât de mult la noi, înţelegem 

iot atâf cât ţinem şi noi Ia ei, de ce ne primesc lo
tuşi cu prea mare neîncredere. De ce, sunt câţiva aţii 
doar de atunci, trimeteau „controlori" pe lângă Institutul 
nostru de emisiune, adică ne fineau sub tutela lor. Să 
nu cumva să facem un pas în domeniul economic şi 
financiar care să nU fie pe placul bancherilor evrei din 
Paris şi atunci vai de noi. Tot creditul acordat, după 
care plătisem şi plătim dobânzi exagerate, ni Tar fi 
re t ras .Păi aşa înţeleg amicii noştri din occident prie
tenia ? Ce , noi suntem un popor de sluji ? Numai in
teresele lor să le servim până la sacrificiu, iar din 
partea lor. nici o dragoste pentru {ara noastră, decât 
din interes! 

înţelegem o prietenie sinceră bazată pe legături 
de afaceri reciproce şi nu o exploatare în chip deloc 
amical. 

Nu înţelegem de loc umilinţa fără margini faţă 
de Franfe. Cu o altă politică mal hotărîtă şi cu mai 
multă demnitate, prietenia s'ar menţine şi mai mult 
chiar Franţa ar căuta-o, oferindu-ne relaţii şi favoruri 
nebănuite. 

Asta ar fi dorinţa ţării. ION OPRIŞ, 

e R O N i e A 
Necrolog. Isaia Popa, preotul ortodox din sta* 

(iunea balneară Ocna-Sibiului, a încetat din viată, zi
lele trecute în vârsta de 78 de ani. 

A fost cunoscut în întreg ardealul ca vestit cântăreţ. 
Răposatul a funcţionat 50 de ani încheiaţi şi cai 

bărbat de încredere — informator al băncii „Albina" 
Sibiu, pentru comuna sa natală şi împrejurime, prin 
care activitate a sa a contribuit mult Ia ridicarea ma
terială a poporului. 

Nicolae Munthiu, directorul fabricei de cheramică 
„Iris" din Cluj, preşedintele Consiliului de censori a 
băncii „Silvariia", Şimleu şi revizor-expert al „Solida
rităţii" a încetat din viaţă Ia începutul acestei luni în 
Cluj, în vârstă de 57 de ani. 




